

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.-Número 9.355

Director: Don José Estraña

Jueves 3 de abril de 1919

REBOLLEDO, CORONAS DE FLORES, Blanca, 2. Teléfono, 755 y 223.



## SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

### D. MOISÉS GÓMEZ DEL VALLE

que falleció el día 4 de abril de 1917

en el pueblo de Revilla de Camargo

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su hermana doña Matilde; hermanas políticas doña Amelia y doña Manuela Aldalur del Valle; sobrinos, primos, sobrinos y primos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán misas, mañana, viernes, en la parroquia de Santa Lucía, de esta ciudad, y en la de San Juan Bautista, de Riotuerto (La Cavada).

Santander 3 de abril de 1919.

ferencias que había celebrado con las autoridades militares de Barcelona y Alicante.

Según los informes de dicho ministro, se trabaja en Barcelona en las pequeñas industrias, normalizándose la vida lentamente y mejorando la situación.

El conde de Romanones se mostró luego muy satisfecho del aumento de 80 millones experimentado en la recaudación durante el mes de marzo, con relación á igual fecha del año anterior, pues si bien es cierto que 25 se deben á ingresos extraordinarios, hay un aumento respetable que prueba la potencia contributiva de nuestra nación.

Un periodista preguntó después al presidente del Consejo qué noticias tenía de la próxima visita del Sultan de Marruecos al territorio de nuestra zona de influencia y que acogen algunos periódicos, contestando el conde de Romanones que no sabía nada de tal viaje ni por conducto oficial ni particular.

Añadió que habían estado á visitar los señores Largo Caballero, Sabarín y Barrio, para darle cuenta de los acuerdos de la Unión General de Trabajadores protestando contra el empleo de los somatenes y de la clausura de los talleres de piezas de ajuste en el Centro Electrotécnico.

gunda reserva á don Gregorio Ríos y don José Alabern.

Concediendo la libertad condicional á 28 reclusos del fuero de Guerra, que llevan extinguidas las tres cuartas partes de su condena.



Ya entró abril, mes segundo

de Primavera,

que parece de invierno,

porque nos hiela,

Para los que esperamos

los días buenos,

¡valiente charranada

nos está haciendo!

¡Cumpla con sus deberes

primaverales

y las leyes no infrinja

del almanaque!

Se ha declarado en huelga,

que es lo que priva,

¡Rédize con la dichosa

primaverita!

¿Conque los alemanitos del submarino

U-56 habían dejado un arsenal de explosivos

en el lugar donde estuvo fondeado aquel?

¿Conque esos apreciables teutones, tan

mimados por algunos españoles, nos habían

dejado ese peligro como complemento de sus

hazañas contra nuestros buques mercantes?

Y lo han hecho así, conscientes

de causar tremendos males.

¿Ha visto usted, ¡qué valientes,

¡qué valientes... animales!

¿A un maleta, á sésame un mal novillero, le

certaron la coleta en Córdoba, unos bromistas,

días pasados.

¿Y qué dirán ustedes que hace él?

Pues se dispone á llevar á los tribunales á

los bromistas, reclamando 2.500 pesetas de

indemnización.

¡Diez mil reales por una coleta!

¡Déjeme usted que me asombre,

dejando á un lado la prosa!

¿Qué hubiera pedido ese hombre

si le cortan otra cosa?

Un periódico francés dice que se ha alterado

el orden en el Puerto de Santa María, DE

ASTURIAS.

¡Atiza!

Ese periódico francés no debe conocer el

salto de la zarzuela.

No el del pastiego.

Aquel otro en que un personaje dice:

De Cádiz al Puerto

de un salto llegué,

tan solo por verte

la punta del pie.

¡Ay qué pie,

ay qué pie, etc.

Estando el Puerto de Santa María en Astu-

rias, era ya mucho salto.

## LA PRIMAVERA

Bella estación que viste de primores

el campo, la montaña, el valle, el río,

que llenas de follaje el bosque umbrío

y las praderas de olorosas flores.

Tú, que prestas al aire resplandores

de que el invierno le privó sombrío

como á la juventud vigor y brio

y anhelo de placeres y de amores.

Tú, que prestas al místico poeta

la inspiración divina, que á torrentes

de su laureada mente brota inquieta;

tú, que prestas sin ruidos crecientes,

haz favor de prestarme una peseta

para comprar á Paca unos pendientes!

He desenterrado el precedente soneto por

ser de oportunidad para cantar á la Primavera.

Pero lo escribí cuando Paca tenía diez y

siete años.

Y si Paca viviera, tendría ahora setenta y

ocho navidades.

¡Horror!

Una modista de Madrid venció la otra tarde,

cuando la huelga, á dos guardias de orden

público.

A uno le rompió un puchero en la cabeza

y al otro le dió un m. r. disco en un brazo y le

destruyó el capote.

Lo que me hace más salero

es, en tan grande aventura,

que se rompiera el puchero

y el guardia quedara entero.

¡Vaya una cabeza dura!

¡Como de acer!

¡No hay justicia, ni vergüenza

ni pizca de pundonor,

como quedé sin castigo

un solo acaparar!

## Reanudemos la campaña.

¿Dónde está, dónde está la eficacia de

las frutas impuestas á la Empresa de la

Red Santanderina? ¿Dónde están aquellos

proyectos que consistían en reunir á

algunos señores capitalistas para sacar á

esta Empresa de sus apuros? ¿Dónde está

todo aquello que se iba á hacer para

normalizar el servicio en estas líneas,

donde los que se declaran en huelga no

son los tranviarios, sino los tranvías...?

Y de qué, de qué ha servido todo lo

que se ha dicho en las columnas de EL

CANTABRICO, como en las páginas de los

demás periódicos locales, acerca de esta

Red, que es para Santander una "especie"

de calamidad pública, con ciertas tenden-

cias á lo "catastrófico"?

Ayer decía nuestro estimado colega

"La Alalava":

"A las ocho y media de la noche, cerca

de la Capilla de San Roque, dejó de existir

ayer el último "tranvía blanco" que

prestaba servicio en el Sardinero. El coche,

que regresaba á Santander lleno de

viajeros, se paró de pronto, como bestia

ensauada que no puede continuar su ca-

mino; rechinaron los ejes, el motor trepidó con gran ruido, haciendo estremecerse todo el coche, y una gran cantidad de chispas iluminaron aquel lugar, casi por completo á oscuras, en aquellos momentos. El último de los tranvías blancos quedó en la vía, inmóvil, con el troley partido en pedazos, medio deshecho, inservible ya. Ni siquiera se preocupó nadie de retirarlo á la cochera."

Agregamos esa nota, añadamos esas líneas de nuestro colega á lo dicho por nosotros, un día y otro día, acerca de este asunto. Ya habíamos empezado á agotar nuestro modesto repertorio de frases ásperas, de agrias quejas, de quejumbrosas lamentaciones. Nos llegó á fatigar, tanta censura estéril, y empezamos á suponer que nuestra voz carece de la sonoridad suficiente para llegar á oídos de la Empresa, ó para atenuar los efectos de la sordera de que suelen padecer en España las autoridades.

Pero, aun cuando resulte inútil nuestra labor, nosotros nos creemos obligados á reanudar este trabajo, á seguir hablando de las deficiencias absolutamente insuperables de los servicios de la Red Santanderina. Ya no se puede más! Ya la paciencia del vecindario se está agotando! Ya no hay un vecino que pueda ver con calma que un servicio público esté de esa manera desatendido! Y quién más, quién menos, pensamos todos en que el verano se aproxima y en que vamos á ofrecer á los forasteros el espectáculo de un servicio de tranvías digno de figurar entre los modos de transporte del más atrasado é indolente de los países.

¿Qué dirán los veraneantes que monten en esos coches que, cuando menos se piensa, se paran y se resisten á andar, como un carro cuyo caballo "se tumba", negándose á continuar arrastrando la pesada carga? Al caballo se le puede apalear. ¡A los tranvías ni un bastonazo porque se deshacen!... Y los "palos" que se le den á la Empresa ya estamos viendo que no producen el menor efecto...

Es preciso, es absolutamente preciso que se mejore, á todo trance, el servicio de la Red Santanderina. Con vehemencia, con ira, hasta con "rabia", hay que seguir golpeando sobre el hierro frío de la indiferencia, hasta conseguir que no haya en Santander una Empresa de tranvías que en el próximo verano penda á nuestra ciudad completamente en ridículo...

## Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 á 4. Teléfono 923. Reanuda su consulta.

Doce lo pronto, ya se anuncia una revolución entre fumadores, no digamos huelga, por ser esa la única imposible. Con la subida, enormemente exagerada, de los cigarrillos está la aliecion que trina y caminando hacia el bolchevismo más radical.

He ahí un asunto para Felipe Sassone, el autor de "La vida sigue", recientemente estrenada en Eslava entre protestas del público aristocrático y de los compañeros; otro drama con el título "La del humo", escrito por el energético y liberal americano, haría furor en el coliseo del Pasadizo de San Ginés.

Restan por "solucionarse" las huelgas de carteros y modistas. La de carteros se consideraba terminada en la Casa del Pueblo Radical el 31 de marzo por la noche. Yo vi en la pizarra un letrero declarándolo así. Más hoy consignan los periódicos algunas dificultades. La de modistas está un poco verde. Son terribles las féminas. ¡Si ellas mandasen!

Lo dicho: abril se trae lo suyo. Abril y toda la Primavera darán que hacer á los que el dolor y la comodidad no refrenan del estadio público. ¡Dichosos Romanones y yo, para quienes se han hecho las mantas y las sinabafas! Tales como se van presentando los tiempos, no hay sino retirarse á la paz del campo, como hará un día y otro día el solitario de Guadalajara, ó meterse en el lecho de Guadalupe, como piensa hacer quien estas líneas escribe, para quitarse los sayos y no coger otros más grandes en las batallas de la vida.

Ustedes perdonen, y hasta que se normalice el mundo y la Primavera. Buenas noches. Lo veo negro.

ARGOS

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.

Consulta de 10 á 12. Daoiz y Velarde, número 1, 1.º. Gratis á los pobres, martes y viernes, de 6 á 7 en Calderón, 17 (Luz Cruz Roja).

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria

Bajo la presidencia del alcalde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Asisten los señores López Dóriga, Muñoz, Gómez (don Gervasio), Ruiz, Lasso de la Vega, Lavín, Filippi, Sepeliana, Arri, Fernández Quintanilla, Rosales, Gómez Collantes, Castillo, García del Río, Mateo, Torre, Arce, Toledo, Méndez, Lamer, Corro, Casuso y Gutiérrez Mier.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Mociones.

Moción proponiendo que se ceda á la Cooperativa de casas baratas recientemente constituida los terrenos necesarios para la construcción de esas casas y que la Comisión de Hacienda vea si es, además, posible subvencionar á la Cooperativa para que pueda cumplir mejor sus fines.

La presidencia explica cómo ha de ser el funcionamiento de esa Cooperativa, formada por obreros y modestos empleados.

El señor Castillo, y con él el señor Torre, entienden que á lo primero que debe atender el Ayuntamiento es á ayudar á sus empleados, y como los guardias municipales tienen formada una colectiva en tal sentido, á ellos debe preferirse.

Se acuerda que la moción del alcalde y la petición de los guardias, si la hubiere, pasen á la Comisión de Obras.

Moción de la Comisión que, entendiéndose en el arreglo de la deuda con la Diputación, en la moción se hace una relación de los terrenos que posee el Ayuntamiento, para que los pase el arquitecto y con ellas se abone lo que se debe á la Corporación provincial.

## NOTAS LOCALES

EL DIA

Sol de primavera durante la mañana y agua de nieve por la tarde.

En el Municipio gresca edilicia á todo trapo, con acompañamiento de coro general.

El termómetro á cuatro sobre cero.

LA SALUD PUBLICA

Produjo ayer alguna alarma en Santander la noticia de que el trasatlántico "Reina María Cristina" traía gripe á bordo, y no faltó quien asegurase que la epidemia tenía proporciones graves y había ocasionado bajas en el pasaje.

Aunque la noticia no carecía de alguna exactitud, no tuvo, ni con mucho, la importancia que se la dió.

Efectivamente, á bordo del "Cristina" se declararon poco antes de llegar á Coruña, algunos casos de gripe sin caracteres graves, desembarcando en el puerto gallego los enfermos, en número de nueve, ocho de ellos naturales de aquella región y el otro el pasajero santanderino Gerardo Rozas.

Posteriormente se declararon dos nuevos casos también de carácter benigno, que son los desembarcados ayer y á quienes se trasladó al hospitalillo de Maliaño, donde están perfectamente asistidos, con cocinero, practicante y enfermero del mismo buque.

El médico director de Higiene local señor Polanco, á quien hablamos ayer de estos casos, nos dijo que la gripe de los dos pasajeros hospitalizados es de carácter benigno y que no existía ningún motivo justificado de alarma.

CARBON DE TASA

Consignadas á la Junta municipal de Subsistencias, se recibieron ayer 250 toneladas de carbón de tasa, en el vapor "Magdalena García".

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil no tenía ayer ninguna noticia de interés que comunicar á la Prensa.

Dijo sólo que le había visitado de nuevo la comisión de tabajeros para conocer el resultado de sus gestiones para que el gobernador de Oviedo autorice la salida del ganado adquirido por el gremio de Galicia, gestiones que hasta anoche no habían tenido solución.

Firma regia.

(POR TELEFONO)

Madrid, 2.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Marina.—Ascendiendo al empleo inmediato al alférez de navío don Emilio Cadarso; al teniente coronel de Ingenieros de la Armada, de la escala de reserva, don José Goitia; al contador de Navío don Gerardo López Arce y al maquinista de segunda don Manuel Pardo.

Admitiendo la propuesta de ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada al teniente auditor don Julio Pavia.

De Guerra.—Destinando al general de la primera reserva don Ricardo Morales, á la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo á general de Brigada de la primera reserva á los coroneles de Infantería don Ildefonso Lainos y don Fernando San Pedro.

Nombrando intendente militar de la sexta división á don Angel Matoscos.

Destinando al Estado Mayor Central al comandante don Francisco Martín.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al intendente de división de la segunda reserva don Miguel García Bao; á los generales de Brigada de la primera reserva don Manuel Estevez, don José Payá, don Mariano Pacheco y don Francisco Sixto de la Calle; al mayor general don Enrique Montero.

Nombrando inspector médico de primera clase á don Casto López.

Idem idem de segunda á don Fermín Videgán.

Idem intendentes de división de la primera reserva á don Hipólito Muñoz y don Pablo Olmenes.

Idem intendentes del Ejército de la segunda reserva á don Manuel Fábregas y don Baldomero González.

Idem inspectores médicos de la 2.ª

trabajo en íntimo consorcio con la paz producen fecundamente otra vez cuanto la guerra destruyó, llevemos á cabo una profunda renovación tributaria sobre las bases que se van sentando, según las circunstancias demandan.

España no es pobre, según repetidas veces hemos afirmado y demostrado, pero no hay peculio, por cuantiosos que sea, que sufra sin menoscabo los perjuicios de una desastrosa administración.

Regularicemos, por de pronto y cuanto antes el desbarajuste que reina en la Hacienda, para después acometer la magna obra de su transformación.

SIGUEN LOS HALLAZGOS DE EXPLOSIVOS

LOS RECONOCIMIENTOS DE AYER EN NUEVA MONTAÑA

Con las mismas precauciones que el día anterior, y bajo la inspección del personal técnico que viene dirigiendo estos trabajos, continuaron practicándose ayer los reconocimientos en la dársena de Nueva Montaña, para extraer los explosivos abandonados por la tripulación alemana del submarino "U-56".

Como se esperaba, la labor del buzo señor Fernández, dió resultados excelentes.

Comenzaron los reconocimientos á las diez de la mañana, suspendiéndose á las doce. En las dos horas, el buzo encargado de la peligrosa operación, consiguió extraer del agua una nueva caja con dos bombas de mano cargadas, del mismo tipo á las primero encontradas, dos proyectiles de forma de torpedos y tres cajas más repletas de proyectiles luminosos.

Todo este material fué depositado en el bote de la Junta de Obras, donde depositaron los explosivos hallados durante los reconocimientos del martes.

SE DICE.

Personas que se tienen por bien informadas, decían ayer que no será difícil que se acuerde hacer un reconocimiento en los alrededores de una casa aislada que existe en los Arenales de Maliaño, y que fué habitada por algunos tripulantes del "U-56", donde no será difícil que sean hallados también algunos explosivos.

Esperemos á ver si estos rumores se confirman y aparece un nuevo arsenal de artefactos de guerra como el extraído del fondo del mar en la dársena de Nueva Montaña, y que tanto está dando que decir en Santander.

El problema económico.

El año económico prorrogado por la ley Alba ha concluido y la situación de la Hacienda sigue siendo la misma, ó quizás se haya empeorado desde diciembre en que se hizo necesario votar aquella ley.

Son ya varios los años en que esa Hacienda vive en estado de interinidad, sin que pueda, no ya calcularse ni aun presumirse, cuándo saldrá de ella, pues cada vez que se intenta resolver tan anómalo estado, las rencillas políticas y las ambiciones partidistas lo han impedido. Y así empezamos un nuevo ejercicio con una nueva prórroga de los presupuestos anteriores para poder cubrir las obligaciones generales del Estado, que no admiten demora.

La situación de la Hacienda por este estado de cosas debe ser necesariamente caótica, pues hay que tener en cuenta las numerosas disposiciones legales votadas en los dos últimos años, con las que han aumentado considerablemente los gastos, disposiciones que se han impuesto por exigencias de la realidad, pero sin que de modo correlativo y en la misma proporción, se hayan dictado otras que permitieran reforzar los ingresos, creándose así el conflicto por la disparidad entre ambas columnas que deben sustentar todo presupuesto bien calculado, la que representa las cargas del país, y la que facilita los recursos para levantarlas.

Bastan estas someras indicaciones, para conocer cuánto importa llegar á una pronta solución que despeje la situación presente en materia social, calme algo el nerviosismo político de determinados elementos, y permita acometer de frente con inteligencia y energía el problema de la Hacienda.

Todos los antiguos factores económicos se transforman y modifican como los políticos á causa del nuevo rumbo que emprenden los pueblos, y hay que ajustar á ellos los elementos de que dispone el Estado para que cuando la anomalía mundial desaparezca y el

hablando con el jefe del Gobierno.

(POR TELEFONO)

Madrid, 2.—El jefe del Gobierno, después de despachar en Palacio con el Rey, se trasladó á su despacho, donde estuvo conferenciando con diversos ministros y recibiendo visitas.

Al recibir á los periodistas, les manifestó que el ministro de la Guerra había estado á darle cuenta de las con-

ferencias que había celebrado con las autoridades militares de Barcelona y Alicante.

Según los informes de dicho ministro, se trabaja en Barcelona en las pequeñas industrias, normalizándose la vida lentamente y mejorando la situación.

El conde de Romanones se mostró luego muy satisfecho del aumento de 80 millones experimentado en la recaudación durante el mes de marzo, con relación á igual fecha del año anterior, pues si bien es cierto que 25 se deben á ingresos extraordinarios, hay un aumento respetable que prueba la potencia contributiva de nuestra nación.

Un periodista preguntó después al presidente del Consejo qué noticias tenía de la próxima visita del Sultan de Marruecos al territorio de nuestra zona de influencia y que acogen algunos periódicos

Gran surtido de mantelerías y jugos de cama. Ropa blanca para Srás. y niñas. Fajinos y canastillas

Almacenes SINFORIANO RODENAS

Se aprueba otra moción de la Alcaldía proponiendo que se abonen al maestro de Monte 250 pesetas que se le adeuda.

La Cámara de Comercio presenta el proyecto de estatutos para el consorcio del depósito franco y pide que el Ayuntamiento le dé también su aprobación.

Así se hace autorizándose a la Alcaldía para que designe un concejal que, con el señor Lamer, represente al Ayuntamiento en ese consorcio.

PROPÓSICIÓN Se lee una, que firman los concejales del octavo distrito, pidiendo que no se comprenda en la zona fiscal, para los efectos del cobro del arbitrio sobre el vino, a los cuatro pueblos agregados al Ayuntamiento de Santander.

El impuesto sobre el vino. Instancia de los detallistas del gremio de los líquidos pidiendo que no se haga el aforo de los géneros de que añora disponen.

El señor Mateo entiende que la proposición debe resolverse sin que pase a Comisión alguna.

Como la proposición añade—me afecta directamente, yo he de retirarme del salón, pero antes me conviene hacer unas manifestaciones que no serán de defensa, sino sencillamente para explicar lo ocurrido cuando los vinos fueron desgravados.

La presidencia entiende que eso sería entrar en el fondo del asunto, cosa que ni puede ni debe hacerse sin que antes haya recaído acuerdo acerca del pago del escrito a la Comisión de Hacienda.

En votación nominal, y por 17 votos contra 7, se declara urgente el asunto.

El señor Mateo continúa haciendo historia de lo sucedido y después se retira del salón.

El señor Gómez Collantes entiende que debe atenderse a esos industriales en su petición, puesto que lo único que podrá ocurrir es que tengan dos ó tres pellejos de vino fino, ya que la botillería será seguramente la misma que tenían cuando se abolió el impuesto de consumos.

El señor Pereda Elordi: ¿Sabe su señoría si esos industriales han elevado ya el precio del vino?

El señor Gómez Collantes: No, no lo han subido. Y eso pude comprobarlo ayer, que recorrí muchos establecimientos con ese objeto.

Enlignos—dice la presidencia—quiere decirse que la Alcaldía, queda autorizada para impedir que los detallistas eleven el precio del vino hasta que se pague el nuevo arbitrio.

El señor Ruiz se opone a estas ideas del alcalde.

Defienden también la pretensión de los industriales los señores Torre, Gutiérrez (don Leopoldo), Fernández Quintanilla, Casuso, Arri y García del Río.

Rectifican los señores Torre y Gutiérrez (don Leopoldo).

Como en el transcurso de la discusión hubieran presentado enmiendas los señores Fernández Quintanilla y García del Río, la presidencia estima que respecto a las existencias actuales pudiera llegarse a un concierto con los detallistas, quedando así saldados los supuestos derechos que pudiera tener la Corporación.

Rectifican también los señores Gómez Collantes y Fernández Quintanilla y en votación nominal, y por 18 votos contra 2 se desecha la enmienda del señor alcalde.

Los dos votos favorables a la enmienda del señor Pereda Elordi son de los señores Casuso y Gutiérrez (don Leopoldo). La presidencia, en vista de resultado tan negativo, concluye por votar en contra de lo que ha propuesto.

Se vota luego la enmienda del señor Fernández Quintanilla: que no se aforen los vinos finos y que los corrientes se aforen por el gremio, no cobrándose las actuales existencias y sí las que pudieran aparecerse.

El señor Casuso: Eso es inocente. De una candidez de paloma.

Se procede a la votación, rechazándose la enmienda del señor Fernández Quintanilla por 12 votos contra 9.

Por 12 votos contra 7 se desestima otra enmienda del señor Gutiérrez (don Leopoldo), que fijaba la cantidad de 500 litros en adelante para que se procediera al aforo.

Por último se aprueba la instancia de los industriales por 14 votos contra 5.

El señor Casuso explica su voto. He votado en contra—dice—porque con ese acuerdo el Ayuntamiento dejará de percibir más de 20.000 pesetas.

Se queda enterado, con el voto en contra del señor Gómez (don Gervasio), del importe a que ascienden las cuentas por feriales de obras correspondientes a la semana del 22 al 29 de marzo, así como las del presupuesto de Ensanche.

Hacienda. Vuelven a la Comisión los dictámenes acerca del avenio con los fabricantes de aceites para el pago del arbitrio sobre alcoholes y con la fábrica de cervezas de Santander.

Se concede un socorro a la viuda del auxiliar de la pescadería, don Manuel Fernández.

Espectáculo lamentabilísimo. Socorro a las hermanas del conserje de Lavadero de la Via Cornelia, don Santos del Campo.

El señor Gómez (don Gervasio) solicita que la plaza de conserje no se cubra hasta pasados dos meses, elevando a tres mensualidades el socorro que trata de concederse.

El señor Mateo, fundándose en que se acerca de votar un socorro de una sola mensualidad a la familia de otro empleado, ruega que el dictamen pase de nuevo a la Comisión.

El señor Corro estima que debe resolverse en esta misma sesión la enmienda del señor Gómez (don Gervasio).

Esta accede a lo pedido por el señor Mateo y el edil republicano, contestando al señor Corro, defendiendo con calor su propuesta.

El señor Corro replica sosteniendo su posición, a lo que le obliga—dice—el sospechoso, entusiasmo con que el señor Mateo se opone a la discusión y votación de la enmienda.

Nadie—agrega después—puede tratar en el Ayuntamiento este y toda clase de asuntos con miras menos interesadas que yo.

El señor Mateo (interrumpiendo): Todos.

El señor Corro: Todos, no.

El señor Mateo (exaltándose): Todos, absolutamente todos.

El señor Corro (sabiendo también el tono): Heptio que todos, no. Hay muchos señores concejales que no pueden hablar en la forma en que yo lo hago.

El señor Mateo: He dicho que todos, que cualquiera está en idénticas condiciones que su señoría.

El señor Corro: Mentira.

El señor Mateo (indignadísimo y a grandes voces): Esa frase no es digna de una persona bien educada.

La presidencia, que agitando constantemente la campanilla ha pretendido cortar el vivo diálogo que sostenían los dos concejales, no consigue lograr sus propósitos.

Menudean de uno a otro escando las palabras más ó menos gruesas, y el señor Corro avanza hacia el bemiciclo.

El señor Mateo, que sospecha que va a ser agredido, abandona su sitio con ademanes descompuestos y coge del suelo una de las escupidoras.

Los amigos de uno y otro contendiente evitan con su intervención que los dos ediles se vayan a las manos, y se oye exclamar al señor Corro, dirigiéndose a su contrincante:

—Nunca ha estado su señoría más propio que con una escupidora en la mano.

El señor Mateo sale del salón y el señor Corro trata de hacer lo mismo, pero le detienen varios compañeros.

Suspendida la sesión y desalojada la tribuna sin que por parte del público se oyeran la menor protesta por el lamentabilísimo espectáculo que estaba presenciando, el señor Pereda Elordi se lleva a la Alcaldía al señor Corro. Después de conversar con él durante algún tiempo el alcalde llama a su despacho al señor Mateo.

La entrevista se prolonga bastante y al fin salen los dos ediles dispuestos a darse explicaciones mutuas en una sesión secreta, que no pudo celebrarse por falta de número, pues muchos concejales habían abandonado ya la casa.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

El público, comentando de mil diversas formas lo sucedido, esperó en la calle a que salieran los capitulares, y cuando éstos abandonaron la Casa Ayuntamiento, sin hacer ostensible ninguna clase de manifestación, las personas congregadas en la plaza de Pi y Margall fueron retirándose poco a poco.

de los últimos supervivientes de una raza que lega a la posteridad ejemplos de virtud, honradez y honor a la tierra que nos vio nacer.

La suma de las primeras listas de suscripción ascienden a unas mil quinientas pesetas, y esperan recolectar algunas más aquellos generosos conterráneos, cantidad que el próximo correo girará el señor Solana a nuestro querido compañero de redacción señor Martínez Pérez, para que éste la haga llegar a manos del popular pescador callealero.

Quintín oyó a su hijo, y en paños menores, en plena oscuridad, salió al campo. En el hogar se produjo una escena de garrañada: la madre y los cinco hijos, hincados de rodillas, lloraban amargamente.

La maldita fiera apenas divisó a Quintín se abalanzó a él. La lucha que se empuñó entre el hombre y el lobo fué trágica; el pastor, hombre de gran estatura y de fuerzas hercúleas, pudo dominar a la fiera al cabo del tiempo y después de haber recibido varios zarpazos, que le causaron desgarraduras en la cabeza y brazos.

Las dos manos del campesino oprimieron la garganta del feroz animal fuertemente. Entonces Quintín, que durante la terrible lucha no había pronunciado palabra, pidió auxilio. Un compañero suyo audaz y con un hocino descargó varios golpes sobre el lobo.

Este quedó tendido en el suelo, creyéndole los pastores muerto; pero en cuestión de instantes reanimó la fiera y con un empuje brutal acometió de nuevo a Quintín, causándole nuevas heridas.

El pastor atrevido entabló nueva lucha con el lobo hasta que en definitiva logró cortar la respiración del animal.

¿Cómo sería de dura la lucha que empuñó a las doce de la noche y cuando el lobo se acurrucaba daban las tres de la mañana!

Quintín quedó jadeante, rendido, y su cuerpo manaba sangre por todas partes. No sabía con qué clase de animal había luchado, hasta que los primeros albos de la mañana permitieron ver que se trataba de un lobo de extraordinario tamaño, con unos colmillos tan largos y afilados como no se recuerda otro caso.

Viose también el daño que la fiera había producido. Casi todos los perros, muchas cabras, corderos, chivos, etc., habían quedado destruidos. Los restantes perros y casi todo el ganado lanar, algunas vacas y otras reses habían sido heridas.

Como nos dijo nuestro corresponsal, el infelizmente Quintín Martínez ha muerto en Madrid tras horrible agonía.

RODRIGO D. ESPINA ABOGADO Reanuda su consulta, de 10 a 12 y media de la mañana. Plaza Mayor, 5, primer piso TORRELAVEGA

EN OVIEDO En el segundo partido jugado el martes entre el Real Stadium y el Brando, de Bilbao, salió vencedor el equipo bilbaíno por dos goles a cero.

El encuentro se celebró a la una y media de la tarde con objeto de que lo presenciase el elemento de dependientes de Oviedo.

FRANCISCO PAGAZAURTUNDUA Anoche tuvimos el gusto de saludar al notable jugador del Arenas, señor Pagazaurtundua.

El amigo Paquirri, nos relató los incidentes de los partidos jugados en Madrid, en contra del Racing, sacando la impresión de que el Arenas, tal como jugó el martes, (nos referimos a su composición) es equipo de bastante más empuje que el Racing madrileño.

También nos informó de otros extremos que van a dar un ruido atroz en la primera asamblea que celebre el Comité Nacional.

Por lo visto en los madriles, las "pelucenas" y los "luises" componen parte integrante en el valor de ciertos "equípners", "Malorum causam".

Compadeceamos a los directores madrileños si tienen que estimular a sus "equípners" como lo hacen, porque se los podrá aplicar el dicho, "no es oro todo lo que reluce", y sus torres de artefacto levantadas al amparo de un reglamento hecho por AMATEURS necesariamente y sin tardar, se verán destruidas.

Ahi de las Federaciones regionales con energías.

YOST Doctor Estrañi Enfermedades de los niños y partos. PAZ, 2, 3.

Las casas baratas. Todo, todo cuanto se haga por favorecer la construcción de casas baratas merece ser aplaudido y secundado. Y aplaudimos, por esto, el acuerdo de constituir en Santander una Asociación que tendrá por único objeto la construcción de viviendas económicas.

Aquellos que decíamos hace días de Reinos, donde no hay viviendas para albergar a las gentes que allí acudirán a trabajar en las nuevas industrias; aquellos lo podemos decir también de Santander. Si aquí se intensificase la vida industrial y mercantil y aumentase por ello el vecindario, se crearía todo un conflicto, surgiría un nuevo problema, porque no habría casas para responder a la demanda de habitaciones. En esta escasez de viviendas encuentran el mayor apoyo los señores propietarios que se deciden a aumentar las rentas de sus pisos.

Los buenos hogares santanderinos reinarán la intranquilidad desde el momento en que se sepa que hay que pagar más renta porque se tendrá que pensar en el traslado a otra vivienda más económica, si hay modo de encontrarla, cosa bastante difícil. Por esto, por esto se debe prohibir que las rentas de las casas se eleven, porque es muy sensible que esa intranquilidad, que esa inquietud vengan a acentuar el malestar producido por la carestía de las subsistencias.

Mucho puede hacer el Ayuntamiento en favor de quienes se han decidido a constituir una Cooperativa para construir casas baratas. Mucho puede hacer, pero quienes más podrían ayudar a estos modestos y resueltos convecinos nuestros son las personas acaudaladas y los Bancos locales, que, sin riesgo ninguno, cumplirían un alto deber social adelantando los recursos necesarios para construir esas viviendas.

El sueño dorado de toda familia honrada de aquí vivir, es poseer un hogar, por modesto que él sea. Una pobre

de los últimos supervivientes de una raza que lega a la posteridad ejemplos de virtud, honradez y honor a la tierra que nos vio nacer.

La suma de las primeras listas de suscripción ascienden a unas mil quinientas pesetas, y esperan recolectar algunas más aquellos generosos conterráneos, cantidad que el próximo correo girará el señor Solana a nuestro querido compañero de redacción señor Martínez Pérez, para que éste la haga llegar a manos del popular pescador callealero.

Quintín oyó a su hijo, y en paños menores, en plena oscuridad, salió al campo. En el hogar se produjo una escena de garrañada: la madre y los cinco hijos, hincados de rodillas, lloraban amargamente.

La maldita fiera apenas divisó a Quintín se abalanzó a él. La lucha que se empuñó entre el hombre y el lobo fué trágica; el pastor, hombre de gran estatura y de fuerzas hercúleas, pudo dominar a la fiera al cabo del tiempo y después de haber recibido varios zarpazos, que le causaron desgarraduras en la cabeza y brazos.

Las dos manos del campesino oprimieron la garganta del feroz animal fuertemente. Entonces Quintín, que durante la terrible lucha no había pronunciado palabra, pidió auxilio. Un compañero suyo audaz y con un hocino descargó varios golpes sobre el lobo.

Este quedó tendido en el suelo, creyéndole los pastores muerto; pero en cuestión de instantes reanimó la fiera y con un empuje brutal acometió de nuevo a Quintín, causándole nuevas heridas.

El pastor atrevido entabló nueva lucha con el lobo hasta que en definitiva logró cortar la respiración del animal.

¿Cómo sería de dura la lucha que empuñó a las doce de la noche y cuando el lobo se acurrucaba daban las tres de la mañana!

Quintín quedó jadeante, rendido, y su cuerpo manaba sangre por todas partes. No sabía con qué clase de animal había luchado, hasta que los primeros albos de la mañana permitieron ver que se trataba de un lobo de extraordinario tamaño, con unos colmillos tan largos y afilados como no se recuerda otro caso.

Viose también el daño que la fiera había producido. Casi todos los perros, muchas cabras, corderos, chivos, etc., habían quedado destruidos. Los restantes perros y casi todo el ganado lanar, algunas vacas y otras reses habían sido heridas.

de los últimos supervivientes de una raza que lega a la posteridad ejemplos de virtud, honradez y honor a la tierra que nos vio nacer.

La suma de las primeras listas de suscripción ascienden a unas mil quinientas pesetas, y esperan recolectar algunas más aquellos generosos conterráneos, cantidad que el próximo correo girará el señor Solana a nuestro querido compañero de redacción señor Martínez Pérez, para que éste la haga llegar a manos del popular pescador callealero.

Quintín oyó a su hijo, y en paños menores, en plena oscuridad, salió al campo. En el hogar se produjo una escena de garrañada: la madre y los cinco hijos, hincados de rodillas, lloraban amargamente.

La maldita fiera apenas divisó a Quintín se abalanzó a él. La lucha que se empuñó entre el hombre y el lobo fué trágica; el pastor, hombre de gran estatura y de fuerzas hercúleas, pudo dominar a la fiera al cabo del tiempo y después de haber recibido varios zarpazos, que le causaron desgarraduras en la cabeza y brazos.

Las dos manos del campesino oprimieron la garganta del feroz animal fuertemente. Entonces Quintín, que durante la terrible lucha no había pronunciado palabra, pidió auxilio. Un compañero suyo audaz y con un hocino descargó varios golpes sobre el lobo.

Este quedó tendido en el suelo, creyéndole los pastores muerto; pero en cuestión de instantes reanimó la fiera y con un empuje brutal acometió de nuevo a Quintín, causándole nuevas heridas.

El pastor atrevido entabló nueva lucha con el lobo hasta que en definitiva logró cortar la respiración del animal.

¿Cómo sería de dura la lucha que empuñó a las doce de la noche y cuando el lobo se acurrucaba daban las tres de la mañana!

Quintín quedó jadeante, rendido, y su cuerpo manaba sangre por todas partes. No sabía con qué clase de animal había luchado, hasta que los primeros albos de la mañana permitieron ver que se trataba de un lobo de extraordinario tamaño, con unos colmillos tan largos y afilados como no se recuerda otro caso.

Viose también el daño que la fiera había producido. Casi todos los perros, muchas cabras, corderos, chivos, etc., habían quedado destruidos. Los restantes perros y casi todo el ganado lanar, algunas vacas y otras reses habían sido heridas.

Como nos dijo nuestro corresponsal, el infelizmente Quintín Martínez ha muerto en Madrid tras horrible agonía.

RODRIGO D. ESPINA ABOGADO Reanuda su consulta, de 10 a 12 y media de la mañana. Plaza Mayor, 5, primer piso TORRELAVEGA

EN OVIEDO En el segundo partido jugado el martes entre el Real Stadium y el Brando, de Bilbao, salió vencedor el equipo bilbaíno por dos goles a cero.

El encuentro se celebró a la una y media de la tarde con objeto de que lo presenciase el elemento de dependientes de Oviedo.

FRANCISCO PAGAZAURTUNDUA Anoche tuvimos el gusto de saludar al notable jugador del Arenas, señor Pagazaurtundua.

El amigo Paquirri, nos relató los incidentes de los partidos jugados en Madrid, en contra del Racing, sacando la impresión de que el Arenas, tal como jugó el martes, (nos referimos a su composición) es equipo de bastante más empuje que el Racing madrileño.

También nos informó de otros extremos que van a dar un ruido atroz en la primera asamblea que celebre el Comité Nacional.

Por lo visto en los madriles, las "pelucenas" y los "luises" componen parte integrante en el valor de ciertos "equípners", "Malorum causam".

Compadeceamos a los directores madrileños si tienen que estimular a sus "equípners" como lo hacen, porque se los podrá aplicar el dicho, "no es oro todo lo que reluce", y sus torres de artefacto levantadas al amparo de un reglamento hecho por AMATEURS necesariamente y sin tardar, se verán destruidas.

Ahi de las Federaciones regionales con energías.

YOST Doctor Estrañi Enfermedades de los niños y partos. PAZ, 2, 3.

Las casas baratas. Todo, todo cuanto se haga por favorecer la construcción de casas baratas merece ser aplaudido y secundado. Y aplaudimos, por esto, el acuerdo de constituir en Santander una Asociación que tendrá por único objeto la construcción de viviendas económicas.

Aquellos que decíamos hace días de Reinos, donde no hay viviendas para albergar a las gentes que allí acudirán a trabajar en las nuevas industrias; aquellos lo podemos decir también de Santander. Si aquí se intensificase la vida industrial y mercantil y aumentase por ello el vecindario, se crearía todo un conflicto, surgiría un nuevo problema, porque no habría casas para responder a la demanda de habitaciones. En esta escasez de viviendas encuentran el mayor apoyo los señores propietarios que se deciden a aumentar las rentas de sus pisos.

Los buenos hogares santanderinos reinarán la intranquilidad desde el momento en que se sepa que hay que pagar más renta porque se tendrá que pensar en el traslado a otra vivienda más económica, si hay modo de encontrarla, cosa bastante difícil. Por esto, por esto se debe prohibir que las rentas de las casas se eleven, porque es muy sensible que esa intranquilidad, que esa inquietud vengan a acentuar el malestar producido por la carestía de las subsistencias.

Mucho puede hacer el Ayuntamiento en favor de quienes se han decidido a constituir una Cooperativa para construir casas baratas. Mucho puede hacer, pero quienes más podrían ayudar a estos modestos y resueltos convecinos nuestros son las personas acaudaladas y los Bancos locales, que, sin riesgo ninguno, cumplirían un alto deber social adelantando los recursos necesarios para construir esas viviendas.

El sueño dorado de toda familia honrada de aquí vivir, es poseer un hogar, por modesto que él sea. Una pobre

de los últimos supervivientes de una raza que lega a la posteridad ejemplos de virtud, honradez y honor a la tierra que nos vio nacer.

La suma de las primeras listas de suscripción ascienden a unas mil quinientas pesetas, y esperan recolectar algunas más aquellos generosos conterráneos, cantidad que el próximo correo girará el señor Solana a nuestro querido compañero de redacción señor Martínez Pérez, para que éste la haga llegar a manos del popular pescador callealero.

Quintín oyó a su hijo, y en paños menores, en plena oscuridad, salió al campo. En el hogar se produjo una escena de garrañada: la madre y los cinco hijos, hincados de rodillas, lloraban amargamente.

La maldita fiera apenas divisó a Quintín se abalanzó a él. La lucha que se empuñó entre el hombre y el lobo fué trágica; el pastor, hombre de gran estatura y de fuerzas hercúleas, pudo dominar a la fiera al cabo del tiempo y después de haber recibido varios zarpazos, que le causaron desgarraduras en la cabeza y brazos.

Las dos manos del campesino oprimieron la garganta del feroz animal fuertemente. Entonces Quintín, que durante la terrible lucha no había pronunciado palabra, pidió auxilio. Un compañero suyo audaz y con un hocino descargó varios golpes sobre el lobo.

Este quedó tendido en el suelo, creyéndole los pastores muerto; pero en cuestión de instantes reanimó la fiera y con un empuje brutal acometió de nuevo a Quintín, causándole nuevas heridas.

El pastor atrevido entabló nueva lucha con el lobo hasta que en definitiva logró cortar la respiración del animal.

¿Cómo sería de dura la lucha que empuñó a las doce de la noche y cuando el lobo se acurrucaba daban las tres de la mañana!

Quintín quedó jadeante, rendido, y su cuerpo manaba sangre por todas partes. No sabía con qué clase de animal había luchado, hasta que los primeros albos de la mañana permitieron ver que se trataba de un lobo de extraordinario tamaño, con unos colmillos tan largos y afilados como no se recuerda otro caso.

Viose también el daño que la fiera había producido. Casi todos los perros, muchas cabras, corderos, chivos, etc., habían quedado destruidos. Los restantes perros y casi todo el ganado lanar, algunas vacas y otras reses habían sido heridas.

Casino del Sardinero HOY JUEVES, 3 DE ABRIL, A LAS 5 1/2 DE LA TARDE Los Hipócritas. ESTRENO Comedia de A. Arca en tres actos.

choza, siendo propia, agrada más al que en ella habita que un cómodo piso en que se vive mientras se paga, y que habrá que abandonar cuando no se pueda abonar la renta. ¿Cómo se va a querer al hogar, si es de otro, si no es nuestro, si hay quien siempre tiene derecho a exigirnos que lo abandonemos?

Se trata, según parece, de que las casas baratas lleguen a ser propiedad de sus inquilinos. Se trata de que un buen número de familias se puedan instalar en viviendas económicas ó higiénicas, que no sean como estas en que hoy viven muchos de nuestros convecinos, insalubres, anti-higiénicas, pésimas y excesivamente caras. Por algo se empuja, y repetimos que quienes dolen a Santander de un buen número de viviendas baratas harán a la ciudad un gran beneficio.

NOTICIAS VICENTE AGUIRRE, Oculista Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6—Cianca, 32, 4.

CASA DE SOCORRO Fueron curados ayer: De una herida contusa en la región supereiliar izquierda, producida por caída de y de alcoholismo, Manuel Cotero, de 52 años.

De extracción de una espina de la garganta, el joven Federico Escalante. De una herida por cortada en la mano derecha, Telesfora San Juan, de 30 años, vecina de la calle del Medio.

R. Presmanes, Oculista Fuente, 4 duplicado, principal.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL OESTE Día 2.

Nacimientos: Varones, 7; hembras, 6. Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Dolores Rodríguez Corral, quince años, convento Trinitarias; Teresa Martínez Sánchez, ochenta y cuatro años, Burgos, 36, primero; Evaristo Barba Eguiz, veinte años, Hospital de San Rafael.

Dr. A. Santin Arias Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna. Consulta de 4 a 6 y de 3 a 4. Amos de Escalante, 12, 2.ª izquierda.

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS Se pone en conocimiento de las señoras que quieren examinarse de ingreso y asignaturas en la Escuela Normal de Maestras (enseñanza libre), en la próxima convocatoria de junio, que deberán matricularse en el presente mes de abril. En el tablero de la Escuela encontrarán detalles.

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

VECINA AGRESIVA Los vecinos de la casa número 4 de Ruamayor denunciaron ayer a Severina Fernández Obregón, a la que acusan de promover frecuentes escándalos, molestando al vecindario.

Ayer se dió el caso de que la denunciada dice la denuncia—amenazó a los chicos de los vecinos con un cuchillo.

G. INIGO, Oculista. Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7 PRINCIPAL. Gratis a los pobres, martes y viernes, de cinco a seis, en Peso, 1.

Por graves, antiguas y rebeldes que sean vuestras afecciones del estómago é intestinos, desaparecerán para siempre usando los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ. (Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

DOCTOR VALLE Aparato digestivo, Medicina general. Consulta de once y media a una. BAILEN, 2, 3.ª.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 2.506. Asilados que quedan en el día de hoy, 107.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce. Sanatorio del doctor Rias, 5, 2.ª.</

# SASTRERIA INGLESA CASA GIRIBET

## LINEAS Y GARAYO

GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECION, PUENTE, 4.—TELEFONO N.º 132.

Al pasajero montañés don Adolfo Abascal al saltar a tierra en Gijón, el martes, le robaron la cartera con 2.000 pesetas.

Entre la carga que conduce el correo figura una partida de 3.000 sacos de azúcar.

Los pasajeros llegados son:

Don Aristides Lastras, Ramón Bruna, José Riera, Angel Alonso, Federico Lavín, Julio Martín, Amparo Alé, Alejandro Yarrin, Atanasio Madaria, Adolfo Abascal, Luis Nordman, Raoul Menasché, José Rameu, José María de Araluce, Aurora de Villar, Aurora Araluce, Isidoro Alcalde, Mercedes Palacios, Juan G. Sánchez, Manuel, Robert y Elvira Oreja, Asunción y Manuel González, José Roiz, Marina Laso, Laurentino Pérez, Manuel Díez, José González, Fernando Santacana, Jesús Collado, Francisco Lavín, Francisco y Esperanza Estrada, María Redondo, Bernardo Alvarez, Agustín Azaña, José Villegas, Isabel Rodríguez, Eugenio Pereda, María Astorga, América Pallás, Enrique, Beatriz y Enriqueta Pardo, Manuel Pinedo, Ramón Díaz, Guillermo Puente, Adolfo Cayón, Manuel Erráste, Rogelia Castillo, Manuel Fano, Cirilo F. Oliva, Ramón Vicent, Froilán Mourrou, Cándido Fernández, Manuela López, Mauricio Hurtado, Silvius Theus, Joaquín Aja, Ramón Trucha, Antonio González, José Ruiz, Elías Pérez, Indalecio Sánchez, Emilio González, Felipe de la Peña, Ramón Renovales, Ana Diana, Marcelina Casares, Aurelio Díaz, Aldemiro González, Ruperto Alenso, Mariano Serria, Juan E. Felipe y Cristina Reyes, Cirila C. Argumosa, Narciso, María y María Collante, Aurelio y Ventura Solís, Teodoro Barrios, Juan Papiño, José L. Fernández, Alberto Díaz, Fernando Herrera, Ignacio Ceballos, Manuel Salces, Juana Saurana, Carolina Ibáñez, Benicio Rego, Juan Saluz, Gregorio Miembro, Martín Rodríguez, Joaquín Echevarría, Angel Graular, Manuel Louger, José Antonio Becarso, Isidro San Juan, Edmundo, Edmundo y José Luis Matía, María Orbe, Dominica Jiménez, Blas Arisqueta, Felipe Salas, Mariano Pérez, Emilia Gómez, Bienvenido Bustamante, Juan González, Fernando París, José Ramos, Francisco Clouet, Jaime Lovent, Antonio Maroto, Luis y Benigno García, Francisco Ferrer, Vicente Víctor, Eloy C. de Oyarvide, María Artega, Cristóbal Sánchez, Angel Muñoz, Manuel Tejedor, Santiago y Apolinario Paz, Francisco Segura, Juan y José María Cerda, Dominico Santoni, Manuel Santiago, Pedro Cosío, María Carballera, José Gursch, Antonio Tuf, José Urquijo, Rafael Orengo, Tomás Buigues, Venancio Gómez, Ignacio Vélaz, Benito del Mazo, José A. Demencia, José Ferrer, Antonio Guzmán, Alejo Bravo, José García, José Pérez, Enrique de Muyo, Felipe Jimeno, Doroteo Escrivano, Francisca Abad, Francisca Escrivano, Vicente Puerta, Ramón Corral, Mercedes Cutaza, Pedro Riestra, Gregorio Adiza, Enrique Echnarrich, Manuel León, María Ortega, Luisa Cobo, Antonio Hoyos, José

Fernández, Fe y José Hermosillo, Vicenta Larrea, Teóдора Gómez, Julián Mandiola, Purificación Ródenas, Fernando y Amparo Torre, Francisco Rubio, Cristóbal López y Pedro Gala

**PESQUERO VENDIDO**

Por los señores Calderón ha sido vendido a unos armadores de Vigo, en 24.500 pesetas, la lanchilla pesquera de este puerto "Asunción".

**EL "SANTA ISABEL"**

Procedente de Cádiz entró en el puerto el vapor auxiliar de la Trasatlántica "Santa Isabel", alijado 40 toneladas de efectos industriales, transbordó del "Isla de Panay", de la línea de Nueva York.

Por la tarde siguió viaje a Bilbao.

**A VIAJE**

Aprovechando la bonanza, ayer se hicieron a la mar todos los vapores costeros que se concentraban de arribada.

También abandonaron ayer el puerto bastantes veleros, que estaban en el puerto en espera de tiempo favorable.

**DE PESCA**

Reanudaron ayer sus faenas las embarcaciones pesqueras, regresando con bastante sardina.

Lanchilla hubo que hizo en la primera mara cuarenta millares de sardina.

Según nota de la Almotacena se vendió el millar a 48 pesetas, vendiéndose al público a 0,75 y 0,70 pesetas docena.

**EL "APOLO"**

Procedente de Java recaló ayer tarde en el puerto el vapor bilbaíno "Apolo". Ha hecho el viaje de ida por el Cabo de Buena Esperanza, regresando por el Canal de Suez. El "Apolo" alijará en este puerto 5.800 tercios de tabaco y 200 pacas de grano, saliendo después para Pasajes, donde descargará un importante cargamento de copra. El flete del "Apolo" vale a los armadores seis millones de pesetas.

**SITUACION DE LOS VAPORES**

**DE DON ANGEL F. PEREZ** : : : Vapor "Angel B. Pérez", salió el 15 de marzo de Huelva para Wilmington (Estados Unidos).

Vapor "Carolina E. de Pérez", salió el 24 de marzo de Buenos Aires para España.

Vapor "Emilia S. de Pérez", llegó a Charleston el 27 de marzo.

**COMPANIA SANTANDERINA DE NAVEGACION** : : : : : Vapor "Peña Rocas", en Bilbao.

**VAPORES DEL SEÑOR DORIGA** Vapor "Mechelin", en Bilbao.

Vapor "Marianela", en viaje a Bilbao.

**VAPORES DE LUIS LIANO Y C.** Vapor "Luis", en Bilbao.

Vapor "Antonio", en Bilbao.

Vapor "Ardanzar", en Bilbao.

**MAREAS DE HOY**

Pleamares, a las 4,57 y 5,18.

Bajamares, a las 11,16 y 11,38.

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Don Alfonso, condecorado por el Gobierno francés.

### Otros acaparadores denunciados.

## EL RECORD DE ALTURA EN FRANCIA

### NOTAS POLITICAS

**EL SEGURO SOBRE LAS COSECHAS**  
En el ministerio de Fomento se ha facilitado una nota oficiosa negando que el seguro sobre las cosechas signifique despilfarro alguno para el Estado.

Por el contrario, tal seguro no costará al Estado ni un solo céntimo y aun pudiera ser que ocurriera con él cosa parecida a lo sucedido con el seguro marítimo, que produjo un beneficio de 3.198.744 pesetas, a pesar de temerse también que acarrearía gastos.

### LA IMPORTACION DE YUTE

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota a la Prensa, en la que, en virtud de las negociaciones realizadas por el embajador de España en Londres, el Gobierno inglés ha prorrogado para estos seis primeros meses la exportación del yute de la India a España.

La exportación de este permiso se refiere a la exportación de la mitad que se exportó el año 1918.

### EL PERIODICO OFICIAL

La "Gaceta" publica hoy, entre otras las siguientes disposiciones:  
Nombrando caballeros de la Orden de Carlos III al duque de la Seo de Urgel y al príncipe Carlos de Furstenberg.

Concediendo la banda de María Luisa a las marquesas de Camps y Samnori y condesa de Figols.

Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica a varios señores, entre los que figura el ex-gobernador civil de Barcelona, señor González Rotvos.

### EL EJERCITO Y LOS SOMATENES

En el Centro del Ejército y de la Armada vienen celebrándose estos días frecuentes reuniones, a las que asisten Comisarios de la guarnición de Barcelona.

Parece que en alguna de dichas reuniones se ha llegado a reflejar el disgusto causado por la actuación de los somatenes en Barcelona y por los desmedidos elogios que el Gobierno viene dedicándoles.

### LOS DIPUTADOS SOCIALISTAS

Varios diputados socialistas han celebrado una extensa conferencia con el conde de Romanones.

El señor Largo Caballero le dió cuenta de las impresiones que ha recogido en su reciente viaje a Barcelona.

Los diputados aprovecharon la visita para exponer diferentes quejas y para protestar contra la censura establecida por el Gobierno.

### DON ALFONSO, CONDECORADO

Esta tarde se ha recibido un telegrama de París dando cuenta de que el "Diario Oficial" publica un decreto concediendo al Rey de España la medalla de primera clase, como agradecimiento de Francia por los humanitarios servicios que don Alfonso ha prestado a las familias francesas durante la guerra.

### DE SAN SEBASTIAN

#### UNA PENA DE MUERTE

Hoy terminó en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Patricio Zozaya, por asesinato de una mujer llamada Antonia Velozqui, para robarla.

El jurado dió veredicto de conformidad con la petición fiscal y el Tribunal condenó al procesado a la pena de muerte, por el delito de asesinato; a cuatro años y dos meses, por el de robo, y al pago de una indemnización de quince mil pesetas a la familia de la interfecta.

#### SALVAMENTO DE UN VAPOR

Han terminado los trabajos de salvamento del vapor "Antonio" que se hundió en la bahía de Pasajes.

El barco fué llevado a los astilleros de Erazun, donde se le repararán las averías.

#### LA SUBSISTENCIAS

El Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias, la derogación del decreto citando las tarifas ferroviarias y la concesión de mayores facilidades en el transporte.

#### UNA DESGRACIA

En Eibar y hallándose examinando una pistola, Salvador Aristain, tuvo la desgracia de que se le disparara, alcanzándole el proyectil a Alejo Alberdi, hiriéndole en el costado derecho.

### VARIAS NOTICIAS

#### OPERACION FELIZ

Madrid.—Por el tocólogo de Palacio, doctor Recasens, le ha sido practicada con éxito una delicada operación a la Reina Victoria.

#### UNA SUSCRIPCION

Madrid.—Para la suscripción popular, y ajena a toda idea política, iniciada por un grupo de artistas de esta corte con objeto de adquirir una pluma de oro, que será llevada a París para que con ella se firme la paz, se han suscripto hasta ahora, además de la Embajada francesa, numerosas entidades de Madrid y provincias.

#### ESTANQUERO AL JUZGADO

Madrid.—El abogado don Agustín Saavedra entró esta mañana en un estanco de la calle de Serrano pidiendo una caja de cigarrillos.

El estancquero se la dió, cobrándole por ella dos reales; pero como la caja tenía marcado en la funda el precio de 30 céntimos, el abogado denunció al Juzgado al estancquero.

#### INCAUTACION

Madrid.—El gobernador se ha incautado de 103.304 huevos, que no habían sido declarados, llevándolos al depósito frigorífico de la plaza de San Ginés.

#### PERIODISTA EN LA CARCEL

Madrid.—El periodista Francisco Ramos Castro, ha ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad militar, para responder de la publicación de varios artículos denunciados.

#### AUTOMOVIL DESVIADO

Barcelona.—Ayer, en un auto que iba por la Rambla de Canalejas se desvió del camino, penetrando en una acera y atropellando a varios transeúntes.

Importante exposición. Reprít de géneros ingleses. Exclusivo depositario para Santander de las importantes fábricas O. Roberts Sous, Meyer Borneuil y Mandelsson.

FASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11.—GABINES MANDELSSON.—Teléfono 910.

#### ENTREGA DE UN SUBMARINO

Barcelona.—Ha sido entregado al comandante de un torpedero francés el submarino alemán aquí internado. El sumergible será conducido a Tolón.

#### UN PETARDO

Tortosa.—Ayer, a las diez y cuarto, estalló un petardo junto al edificio Ayuntamiento.

El estruendo fué grande. INCAUTACION DE UNA FABRICA DE GAS

Logroño.—El ministro de Fomento ha autorizado al Ayuntamiento para que se incaute de la fábrica del gas, de la que es propietaria la Compañía Madrileña de Gasificación.

La Compañía se resiste a obedecer al mandato.

El gobernador ha enviado a la fábrica fuerzas de la Guardia civil.

La incautación se hará mañana.

#### SUPRESION DEL JUEGO

Sevilla.—El gobernador ha ordenado la supresión de toda clase de juegos prohibidos en Casinos, cafés y chirlatas, donde se jugaba descaradamente.

#### LOS ACAPARADORES

Zamora.—Los investigadores se han incautado de una cantidad de harinas que guardaba el acaparador don Angel Lozano.

También se han incautado de 9.900 kilos de alfalfa, 3.670 de cebada, 1.450 de centeno y 176 de trigo, que ocultaba don Nicolás Valle.

#### DIGNO DE IMITACION

Zaragoza.—El duque de Luna, que posee fincas en la villa de Pedrola, ha concedido, mediante un pequeño canon, varios terrenos para que los trabajen los obreros de la localidad.

Estos han constituido un Sindicato para trabajar las tierras y los productos que se obtengan serán destinados a una Caja de retiros y pensiones.

#### EXISTENCIAS DE TRIGO Y HARINAS

Zaragoza.—Ha terminado de hacerse la estadística de las existencias de trigo y harinas que hay en las fábricas de esta capital.

Según esa estadística existen 76.620 quintales métricos de trigo y 22.880 de harinas.

#### NUOVO ALCALDE

Gijón.—El Ayuntamiento celebró hoy sesión extraordinaria, para elegir alcalde. Por gran mayoría fué designado el conservador don Rafael Hernández Alonso.

#### Otras informaciones.

#### PARA AYUDAR A LOS ALIADOS

Nueva York.—El almirantazgo ha dispuesto que tres acorazados y quince destructores americanos, vayan a unirse a la flota aliada de Arkanal, con objeto de cooperar al restablecimiento de las comunicaciones con las tropas de la Entente que se encuentran en aquella región.

#### A FILAS

Londres.—El Gobierno ruso ha llamado a filas a todos los médicos nacidos en los

años del 1868 a 1872 y a todos los practicantes que nacieron en los años de 1875, 76 y 77.

#### REBAJA DE ALQUILERES

Dudaest.—El Consejo de ministros ha acordado rebajar el 20 por 100 los alquileres inferiores a 2.000 coronas.

#### BUEN SERVICIO

París.—Se ha establecido un servicio postal aéreo entre Nancy y Lengwy.

#### ACCIDENTE DE AVIACION

París.—Esta mañana saltó del aeródromo de Bougival para Bruselas, en un aparato, un sargento de aviación.

En el trayecto fué sorprendido por una fuerte tempestad de nieve que le obligó a aterrizar violentamente en Mondesin.

Al caer chocó el aparato contra un poste del telégrafo, incendiándose, y con él quedó destruida la correspondencia que llevaba.

El sargento y el mecánico que le acompañaba, resultaron con gravísimas quemaduras.

#### RECORD DE ALTURA

París.—El aparato "Goliath" ha alcanzado un resonante éxito, batiendo el record de altura, del que estaba en posesión desde 1916 el piloto Poret.

Triplaba el "Goliath" el subteniente Bosaution, acompañado de tres mecánicos.

Alcanzó la altura de 6.300 metros y tuvo que suspender la ascensión por haberse enfriado el depósito, habiéndose bajado la temperatura a 40 grados.

La ascensión fué comprobada por un socio del Aero Club.

#### EL DESARME DE ALEMANIA

París.—El Comité de relaciones Extranjeras de la Cámara ha solicitado del presidente que sostenga la proposición del desarme de Alemania.

#### SIGUE EL BLOQUEO

Londres.—El ministro del bloqueo ha declarado que es absolutamente inexacta la noticia de que se haya levantado el bloqueo a Alemania.

Lo que se ha hecho es permitir solamente que se lleven algunos productos a Alemania para atender a las necesidades de la población.

#### VIVERES PARA ALEMANIA

Róterdam.—Han salido veinte barcos con viveres para Alemania.

#### LA LIGA DE LAS NACIONES

Washington.—El Gobierno de los Estados Unidos ha organizado un verdadero ejército de obreros voluntarios, formado por 34.000 individuos, encargados de exponer el objeto de la Liga de las Naciones.

#### TROSKI Y LENINE

Varsovia.—Hondas divergencias siguen manteniéndose entre Troski y Lenine.

Este es acusado por Troski de demasiado afecto a los aliados y de querer gobernar con la ayuda de los intelectuales, mientras Troski sólo pide el apoyo del proletariado.

#### UN PUESTO EN LA CONFERENCIA

París.—El presidente de la República de Ucrania ha pedido a Wilson un puesto en la Conferencia de la paz.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

# En Valencia y Alicante los obreros vuelven al trabajo

### En Madrid.

#### HUELGA EN LAS FABRICAS DE SOBRES

Madrid.—Hoy se han declarado en huelga las mujeres que trabajan en las fábricas de sobres.

Piden un aumento en los salarios que equivale al treinta por ciento de los que actualmente disfrutan.

Algunos patronos acceden a este aumento, con la condición de que los demás también accedan.

#### LA SITUACION EN BARCELONA Y VALENCIA

Madrid.—Los periodistas, al salir del ministerio de Estado, se dirigieron al de la Guerra, donde fueron recibidos por el general Muñoz Cobos, quien les dió que sus noticias eran de que la situación mejoraba lentamente en Barcelona, habiéndose reanudado el trabajo en las pequeñas industrias y continuando paradas las grandes fábricas.

Respecto a Valencia, dió el general que también se iba normalizando la situación, aunque no con tanta celeridad que permita por ahora el levantamiento del estado de sitio.

#### EN GOBERNACION

El subsecretario de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que, según noticias recibidas de Valencia, se iba normalizando la vida en dicha capital, habiendo abierto el comercio.

Respecto del de Barcelona, dió el señor Lladó que había mejores impresiones, afianzándose la tranquilidad.

Los telegramas de las provincias donde había planteados conflictos, no acusaban variación alguna, reinando el orden en todas partes.

#### LOS CARTEROS

Madrid.—Aún no se ha terminado de organizar el personal para el servicio de carteros.

Se cree que se tardará todavía en organizar varios días, pues hay que ir examinando uno por uno los expedientes para rechazar aquellos que no resulten del todo favorables.

El director general de Correos, señor Navarro Reverter, ha dicho que está dispuesto a proceder con toda imparcialidad, habiendo dado orden a su secretario de que no le dé cuenta de ninguna carta que se reciba en la que se hagan recomendaciones.

#### UNA RECLAMACION

Madrid.—Los dueños de las tiendas de comestibles, que fueron víctimas de los asaltos del 28 de febrero, han reclamado al Gobierno el pago de una

indemnización de tres millones de pesetas.

#### ESCASEZ DE COMESTIBLES

Madrid.—Se comenta mucho en Madrid la difícil situación que se ha creado por la falta de determinados artículos de primera necesidad.

Hoy casi en absoluto ha faltado la carne, por no haberse sacrificado ganado vacuno a causa de los elevados precios que alcanza este en los mercados.

#### ELEVACION DE JORNALES

Madrid.—El ministro de la Guerra ha dispuesto que los obreros de los regimientos de artillería que pasen a los parques para la recompostura del material de los Cuerpos, disfruten jornales cuyo mínimo sea de dos pesetas y cincuenta céntimos.

#### LOS CARTEROS DETENIDOS

Madrid.—Los carteros detenidos y puestos en libertad visitaron hoy al subsecretario de la Presidencia señor Morote, rogándole que se interesara por su situación.

#### LOS TRANVIARIOS NO IRAN A LA HUELGA

Madrid.—Continúan realizándose gestiones entre la Empresa de tranvías y el representante de su personal, siendo las impresiones muy optimistas y dándose por seguro que ya no irán a la huelga.

#### NOTICIAS OFICIALES

Madrid.—El subsecretario de la Gobernación ha dicho esta madrugada a los periodistas que en Valencia y en Alicante el orden está completamente restablecido.

Los obreros reanudarán mañana el trabajo y muy en breve se levantará el estado de guerra.

### En Barcelona.

#### SE CONCEDE UN PLAZO PARA SU INSCRIPCION

Barcelona.—La Compañía Canadiense y las Sociedades de Aguas, Gas y Electricidad, han publicado un aviso anunciando que conceden un plazo que expira el jueves, a las doce de la noche, para que se inscriban los obreros que quieren reanudar los servicios.

#### UNA DETENCION Y UN HERIDO

El capitán general ha publicado una nota dando cuenta de la detención de un delegado del Sindicato de Tranvías por realizar coacciones.

También ha manifestado a los periodistas que en la carretera de Horta una patrulla dió el alto a un sujeto.

Este, lejos de detenerse, huyó, y entonces la patrulla disparó, hiriendo al fugitivo en la cabeza.

## ANIS DEL MONO

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL

AGRESION

Dicen de Valls que en ocasión en que anoche se encontraba a la puerta de su casa el abogado y propietario don José Cavial, director del Banco de aque lla localidad, un sujeto que se dió a la fuga, le disparó un tiro por la espalda. El señor Cavial falleció poco después.

El atentado ha producido general indignación.

#### RUMOR DESMENTIDO

El "Boletín Oficial" publica la siguiente nota:

"Se desmiente rotunda y energicamente el vil rumor propalado por las harriadas obreras de que las autoridades militares han dispuesto la supresión de las ventas al fiado en las tiendas de comestibles que abastecen a los obreros y el cierre de las casas de préstamos, las cuales siguen funcionando.

#### LA SITUACION EN BARCELONA

Barcelona.—Durante la noche pasada se ha procedido a la limpieza y reparación de los cables de las líneas de tranvías.

Esta mañana, a las nueve, se pusieron en circulación hasta treinta coches tranvías, conducidos por personal de la Compañía y algunos ingenieros.

Al mediodía aumentó el número de carruajes en circulación por haberse presentado mayor número de empleados.

La situación mejora.

Han vuelto otros empleados al trabajo.

En "La Canadiense" se presentaron 300 obreros antiguos.

Los mercados están bien abastecidos.

En la Compañía de Aguas "Dos Rius" también se han presentado obreros.

Entre los patronos aumentan las corrientes favorables a su sindicación. Los fabricantes de calzado y papel y la Federación de Artes Gráficas han aprobado las siguientes bases:

Reanudarán los trabajos tan pronto queden normalizados los servicios. No tomar represalias.

Conceder un plazo de 24 a 48 horas para que los obreros puedan presentarse al trabajo.

Que continúen rigiendo las bases y condiciones con que se trabajaba el día en que estalló la huelga.

#### DETENCIONES

Barcelona.—Esta mañana han comenzado a pagarse los jornales devengados por los tranvías.

